

丰台区党政代表团赴山西省长治市长子县 开展对口合作交流活动

本报讯(记者 付善元)7月4日,区委副书记、区长初军威率丰台区党政代表团前往山西省长治市长子县开展对口合作交流活动。双方围绕进一步深化合作举行对口合作工作座谈会,长子县与北京新发地市场签署战略合作协议。长治市委副书记、市长陈向阳,长子县委书记郭强参加有关活动。

在长子县期间,代表团来到城乡规划展览馆参观长子县城乡建设成果,考察新发地市场在丹西龙鑫园彩椒试验田种植情况,调研长子县数智小镇数据中心建设情况,并看望慰问了挂职干部。

对口合作工作座谈会上,长子县介绍了当地经济社会发展和2023年对口支援工作开展情况。陈向阳对丰台区党政代表团的到来表示热烈欢迎,对丰台区给予长治市的大力支持表示感谢。他表示,近年来,长治市稳步开

展能源革命综合改革,推动传统产业绿色智能改造,培育壮大战略性新兴产业,全力打造文旅康养“五大品牌”,转型势头强劲、未来潜力巨大。京长对口合作以来,长治12个县区与北京12个区建立“一对一”结对合作机制,长子县与丰台区开启了全方位、多领域、深层次的对接合作,取得显著成效。期待长子县与丰台区以产业科技为抓手、群众增收为目标,紧密结合双方所需,进一步深化拓展协作合作,推动要素资源共享共用、产业关联互动互补。市直有关部门将全力做好服务保障,提供一流产业发展环境,推动签约项目早落地、早见效。

初军威对长治市日新月异、蓬勃发展的良好态势和干部群众求真务实、敢于创新的昂扬精神风貌给予高度赞誉。他表示,丰台区将以习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神为

根本遵循,坚决贯彻落实北京市委市政府对口合作工作决策部署,扛起支持革命老区振兴发展的政治责任。紧密结合长子县所需、丰台区所能,以市场化运作方式,在扩大产业合作、加快项目落地、深化干部交流等方面持续发力。围绕对口合作年度工作部署和重点任务安排,持续做好对接、抓好落实,推动乡村振兴、产业发展、教育医疗等多领域协同合作。期待双方共同推进现代农业合作,在农业科技、现代种业等方面加强交流,拓宽长子县特色农副产品线上线下销售渠道。进一步深化产业合作,加强战略性新兴产业合作对接,共同培育壮大新质生产力,构建现代化产业体系。

长治市政府秘书长桑利刚,长子县委副书记、统战部部长王慧忠,长子县委常委、常务副县长王燕,长子县委常委、副县长蒯际武,丰台区相关部门负责人参加。

政协委员话发展

筑牢基层公卫网底 助力健康丰台建设

2019年,丰台区全面启动居(村)委会公共卫生委员会建设工作;2020年起,推行“双专员”“双进入”机制;2022年,丰台区委下发20号文,率先推出区、街镇(园区)、居(村)三级公共卫生委员会建设方案,构建了三级公共卫生服务体系雏形。

基层卫生服务机构承担了三级公共卫生服务重要的医疗卫生职责。目前,丰台区已经建成并运营21个社区卫生服务中心,148个社区卫生服务站、村卫生室,覆盖了全区多数街镇(园区)、居(村),并且区内大部分街镇(园区)、居(村)与社区卫生服务机构之间,建立了多种形式的协同工作机制;活跃在区内的医疗、医药、养老、护理、康复、家政等各类社会力量也在以不同的方式与形式参与基层公共卫生体系建设。

目前,丰台区的公共卫生体制与机制尚存在不足之处。三级公共卫生委员会的组织管理和运行机制尚不健全,纳入公共卫生委员会的其他行业部门、企事业单位职责不明;已经投运的社区卫生服务中心达到市级标准化建设要求的达标率不高,社区卫生服务站、村卫生室尚有空白点;公办社区卫生服务机构缺编,河西农村地区基层医疗机构招聘难、留人难,编制到位率不足与外聘率高并存;在基层公共卫生协同机制中,存在以基层医疗卫生机构为主、社区参与度较低、社会各方力量各自为政的问题;群众性卫生工作没有主动去占领企业、社区、网络等群众集中的地方,许多基层组织和基层卫生机构做群众性公共卫生工作缺乏经验和方法。

【建议】

充分发挥管理职能 完善基层公卫体制机制

完善多部门统筹协调机制,学习上海、天津经验,在区级层面成立专门部门,统筹协调社会各界力量参与健康丰台建设。发挥平急两用机制,培育一批平急两用的社区公共卫生服务专员,可从平时参与科普、宣传等健康服务中迅速转换角色参与到医疗应急处置中。用活激励机制,推行“健康企业”“健康基地”等评审表彰工作,形成以示范建设带动全区上下健康工作的自觉行动。

加强基层卫生建设 提高基本公卫服务能力

多种形式推进社区卫生服务中心、卫生服务站空白点建设,完善基层卫生服务网络布局,实现社区卫生服务的全域覆盖。加大力度保障基层卫生服务机构科室、设备的标准化和规范化配备,推动社区卫生服务机构提档升级。政府及相关部门可通过区级统筹协调、轮岗、医联体帮扶、适当降低招聘人员条件等形式提高基层医务人员到岗率,缓解社区卫生服务机构人员不足的压力。

统筹利用各方资源 打造辖区公卫服务生态

制定辖区公共卫生服务计划、方案,做好辖区内医疗资源的统筹、有序的分工协助。发动医、药、护、康、养等各类机构的专业力量参与辖区公共卫生服务,提供业务互助及专业支撑。建立“看病就诊在医院、健康管理在社区、健康责任在家庭”的分级健康服务体系,增强全民健康意识和健康素养。

共同落实四方责任 构建共建共享健康局面

发挥政府主导作用,统筹协调,充分调动社会各界力量参与健康丰台建设,形成人人参与的良好氛围。卫生健康部门负责推进丰台区“智慧家医”服务模式,为基本公共卫生的实施提供专业和技术保障。落实楼宇、商超、学校、企事业单位责任,细化分解健康指标,打造共建共享的健康氛围。

(农工党丰台区工委)



右安门街道第二届民俗文化节暨第十六届中顶庙民俗文化节鸣锣开幕

花会演出、非遗体验 品味民俗文化“大餐”



中顶庙民俗文化节上民俗艺人进行中幡表演。赵自谦 摄



群英同乐小车圣会表演《娘娘出宫》。赵自谦 摄



传统舞狮演员翻腾跳跃,燃爆全场。赵自谦 摄

本报讯(记者 郭晓妍 赵自谦)震天的锣鼓、翻腾的飞叉、跳跃的舞狮……2024年右安门街道第二届民俗文化节暨第十六届中顶庙民俗文化节在西铁营村向阳广场鸣锣开幕,本届活动以“共赏传统民俗魅力 共建右安和谐家园”为主题,花会展演、花会队伍踩街表演、非遗技艺展示等接连上演,让群众尽享民俗文化“大餐”。

精彩演出目不暇接 邂逅夏日盛会

7月6日早上八点,向阳广场的文化节上人头攒动、熙熙攘攘。伴着热闹的锣鼓声,花会舞台正在上演兵部扛箱表演,演员用肩、腰、背、肘、腹、脚把箱子耍得上下翻飞。观众围了里三层外三层,几个小朋友坐在爸爸妈妈肩头挥舞着小手,人群中不时响起喝彩声。

精彩节目一个接着一个。“咚咚锵!咚咚锵……”花会演员多为老年人,西铁营村的花钵鼓舞表演一登场,就吸引了大家的注意力。这是由十余名少年组成的表演队伍,孩子们穿着明黄色的传统演出服,铿锵有力、气势磅礴的击鼓声赢得在场观众纷纷喝彩,现场气氛被推至高潮。

记者了解到,西铁营花钵鼓舞属老北京十三档花会之一,据说被乾隆皇帝御封为“一

统万年大鼓老会”,有几百年的悠久历史。“祖宗传下来的东西不能丢了。花钵鼓舞目前面临极大的传承问题,我们组织了‘非遗小特使’活动,招募孩子前来学习,提高花钵鼓舞知名度。”市级非遗传承人、“非遗小特使”指导老师孙国庆介绍,登台表演的孩子已排练一月有余,每天刻苦练习,目前掌握了十余套鼓法。8岁的刘尚雨在队伍中年龄最小,也是唯一的女孩。她告诉记者,对自己今天的表现很满意,以后也将继续学习下去。

文化节的演出令人目不暇接,已到正午时分,太阳炙烤着后背,人们也不愿散去。这样热闹的场面年年都有,每年农历六月初一,中顶庙门前都会举办一场盛大的非遗民俗花会展演,至今已经举办了十五届,是西铁营人独特的夏日记忆。

“本次中顶庙民俗文化节邀请了北京周边的十支民间花会队伍高手献艺,演出人员二百余人,共同为大家奉上一出精彩的民俗文化‘大餐’。”西铁营村相关负责人说。

增加互动 打造沉浸式非遗体验

在中顶庙民俗文化节,不仅有精彩的民俗表演,还有沉浸式非遗体验。

画卷展开,画笔轻启,一幅由山水、花鸟

等图案组成的字画便展现在人们眼前。在非遗展示区“花鸟字”的摊位前,大家的赞叹声不绝于耳。展示区还有面人、编绳、衍纸、绒花、剪纸、香包、手绘脸谱、中国结等民俗技艺现场展示体验,让居民沉浸式感受传统文化魅力。

此外,作为本届民俗文化节的重要组成部分,右安门街道民俗文化节于6月27日拉开帷幕。每周四晚六点至八点,皮影戏、拉洋片、创意扎染、风筝DIY、玻璃画等一系列优秀传统文化活动在中顶庙亮相,带领大家走进民俗文化世界。

“小时候家里住的平房就在中顶庙旁边,我是爬着庙门口的石狮子长大的,每年庙会都很有感触,有一种与家乡失联又重新得到连接的感觉。”20岁的西铁营村民李冰心告诉记者,看到这些演员从年轻演到现在垂垂老矣,也从中感受到了精神力量,希望北京的民俗文化能够传承下去。

“曾经的文化节受到村里环境的制约,功能有限,但在其中却能真切地感受到群众的参与和热情。”西铁营村相关负责人说,西铁营村在丰台区文旅局、右安门街道党工委办事处的支持下,立志把中顶庙民俗文化节传承下去,希望广大群众能够从文化节精彩的演出中感受到传统文化的魅力。

